

Ю. П. Котляров

ПОЛИТИКА ПОСЛЕДНИХ МАГИСТРОВ ТЕВТОНСКОГО ОРДЕНА И ЕГО ТРАНСФОРМАЦИЯ В ПРУССКОЕ ГЕРЦОГСТВО

После подписания первого Торуньского мира 1 февраля 1411 года Тевтонский орден из важного военно-политического игрока в Прибалтике фактически отходит на второй план. Государство Тевтонского ордена под руководством избранных великим капитулом гроссмейстеров на протяжении первой половины XV века, не успев оправиться от тяжелейшего поражения под Грюнвальдом в 1410 году, продолжало вести агрессивную внешнюю политику. Потерпев поражения в конфликтах, начало которым положил великий магистр Генрих фон Плауэн и его продолжатели Михаэль Кюхмайстер и Пауль фон Русдорф в 1414, 1422, 1431–1437 годах, положение государства и его престиж только ухудшились. В ходе же Тринадцатилетней войны (1454–1466 гг.) по условиям второго Торуньского мира орден потерял территорию Данцигского Поморья вместе с этим крупным торговым центром, а также стал вассалом польского короля, что еще более усугубило экономическое и политическое состояние ордена.

Начало больших перемен в ордене связано с избранным в 1489 году на пост великого магистра Ганса фон Тифена. Сам магистр отлично знал о внутренних проблемах в ордене, ведь до получения высшей должности в ордене был комтуром замка Бранденбург, а позднее в 80-х годах XV представлял орден во дворах европейских монархов. Ордену по-прежнему не удавалось освободиться от власти Польши: все попытки, предпринимавшиеся последними великими магистрами, оказались тщетными. Поэтому дать вассальную присягу польскому королю Казимиру IV всё же пришлось. Новый век был веком сословной и королевской власти. Орден рассчитывал установить более тесные связи с одним из наиболее значительных правящих домов в надежде на его покровительство и помощь. И именно благодаря опыту и связям с германскими правящими династиями Гансу фон Тифену удалось незадолго до смерти повлиять на выбор следующего великого магистра.

В 1497 году король Польши Ян I предпринял военную кампанию против молдавского князя, во время которой вспомогательный контингент ордена как вассала Польши под командованием магистра участвовал в военном походе [1].

В 1498 году, во время возвращения из похода, умирает великий магистр Иоганн фон Тифен. После чего орденское посольство предложило Фридриху Саксонскому, представителю династии Веттинов занять вакантную должность великого магистра. 29 сентября 1498 года в Кёнигсберге Фридрих Саксонский вступил в орден и одновременно был избран новым великим магистром Тевтонского ордена.

Его избрание имело свои особенности по сравнению с предыдущими магистрами ордена. Доходы, которые он получал от орденской администрации в Пруссии и Германии, строго регламентировались; другим высшим должностным лицам ордена и братьям мало на что приходилось рассчитывать [2].

Некоторое время Фридриху Саксонскому удавалось уклониться от принесения вассальной присяги польскому королю, благодаря постоянным апелляциям к другому своему сюзерену – императору Священной Римской империи Максимилиану I, а также благодаря частой смене монархов на польском троне.

Ситуация задержки принесения вассальной присяги вынуждало Польское королевство в 1498–1501 годах грозить войной Тевтонскому государству. В 1501 году польский король расположил свои войска на границе с Пруссией, угрожая открытой интервенцией. Только смерть Яна I Ольбрахта (польского монарха) в июне 1501 года спасла Тевтонский орден от новой войны с Польшей. [1]

Однако за верховного магистра ордена заступился Максимилиан Габсбург, который официально ввел запрет на присягу польскому королю Яну Ольбрахту. Под давлением нового монарха польской короны Фридрих Саксонский вынужден был уехать в Саксонию, где проводил переговоры с императором Священной Римской Империи для противодействия Ягеллонам, противникам Габсбургов в регионе Центральной Европы.

В 1510 году Фридрих Саксонский скончался. Он пользовался поддержкой германских князей, и императора Максимилиана который защищал его от присяги польскому королю. В результате, начиная с 1466 года, Фридрих Саксонский стал первым великим магистром, которому удалось избежать вассальной клятвы. Именно этот магистр и является связующим звеном между началом перехода к новой форме государственности положенной Гансом фон Тифеном и её завершения следующим и последним верховным магистром Тевтонского ордена Альбрехтом Бранденбургским.

На пост нового главы государства был выбран германский князь, в продолжение политики укрепления связей с немецкими феодалами. Им и стал Альбрехт Бранденбургский, молодой дворянин, получивший церковное образование. Маршал ордена в письме гросскотуру Симону фон Драз так характеризует его: «В столь молодые лета, хвала Господу, щедро одарен он любовью, благоразумием, достоинством, хорошими манерами и прочим, что украшает человека». [2]

Уже через месяц после своего избрания в послании к императору Максимилиану I и к светским и духовным правителям он изложил свое видение задач великого магистра. Он напомнил, что Польша угрожает землям ордена, и «всякого, кто говорит по-немецки, сие не может не печалить». Это очередной раз доказывает желание заручиться более весомой поддержкой в среде немецкого дворянства.

Сначала Альбрехту без особого труда удавалось оттягивать церемонию принесения присяги, поскольку польско-литовскому государству угрожала Москва, и все его силы были сосредоточены на востоке. Поэтому великий магистр видел в Москве своего союзника и намеревался с ее помощью противостоять притязаниям ближайшего соседа. Эта политическая комбинация тотчас же переросла в широкомасштабную систему противостояния Ягеллонам, которая, кроме ордена, должна была включать в себя императора, Саксонию, Бранденбург, Данию и Москву.

В 1522–1525 году великий магистр отправляется в Германию, где посещает Силезию, Саксонию и Бранденбург, вероятно, целью этой поездки было ознакомление с

происходившими тогда на фоне реформации событиями. Так же от лица ордена принимает участие заседаниях рейхстага в Нюрнберге 1522 года [1].

В том же году произошла встреча с нюрнбергским реформатором Осияндером. Вероятно тогда магистр, как и многие в орденском капитуле начали склоняться в сторону реформации.

Один из самых известных реформаторов Лютер изложил свое отношение к Немецкому ордену в послании “К господам Немецкого ордена, о том, что надлежит им избегать ложного целомудрия и стремиться лишь к истинному целомудрию в супружеской жизни”. Он предлагал отменить целибат и секуляризовать орденское государство, а братьев назначить на светские должности; так они могли бы “с христианским смыслом и с одобрения подданных” сохранить во владении Пруссию [1].

В то же время и в немецких баллеях, и в Ливонском ордене магистры добивались передачи им суверенных прав на протяжении XV века, в итоге, немецкие земли фактически отпали, оставшись лишь вассалами императора, а Ливония же вовсе проводила самостоятельную политику [4].

10 марта 1517 года в Москве был заключён русско-тевтонский союзный договор. Василий III обязался передать Альбрехту денежные средства для найма 10 000 пехотинцев и 2 000 всадников, после чего они должны совместно атаковать Польшу и Великое княжество. Великий князь московский брал Тевтонский орден под свою защиту, о чём не преминул сообщить королю Франции Франциску I.

Однако Польское королевство под руководством Сигизмунда Старого развязало очередную войну, опасаясь территориальных притязаний Тевтонского ордена на свои западные Данцигские земли. Начавшийся в 1519 году военный конфликт, ввиду полной неготовности ордена к войне был окончен фактически без боевых действий 8 апреля 1525 года [5].

9 апреля представители сословий Пруссии дали свое согласие на заключение мирного договора. До присяги главному политическому оппоненту ордена, Польскому королевству, Альбрехт пытался уговорить немецкого императора на присуждении прусских земель в его собственность и утверждение его как правителя светского герцогства. Однако переговоры не увенчались успехом, и попытки ориентации на Священную Римскую Империю не удалось, ведь угроза от соседей ордена сохранялась и решение проблемы необходимо уже сейчас.

Единственным выходом в сложившейся ситуации была вассальная присяга Польскому королю и реформы внутреннего устройства государства, ввиду давних внутриполитических проблем.

10 апреля Альбрехт Бранденбургский принес присягу польскому королю. Один из братьев-рыцарей ордена, покинувший страну после того, как там восторжествовала реформация и Пруссия была отделена от Немецкого ордена, весьма точно описал сцену на рыночной площади в Кракове: “В Кракове на площади поставлен был богато украшенный трон, и сидел там король Польши во всем своем величии, и пришел великий магистр, облаченный в магистерское платье с гербом, и подошел к трону, где сидел король, и упал перед ним на колени. Был он тотчас же поднят и снял с себя орденское одеяние и платье с гербом, и дал ему король иное платье и иное знамя. И принял он прусские земли ордена в лен, и взял маркграф Георг знамя, которое дал король. И дал король великому магистру новый герб, и получил он также титул герцога Прусского и право сидеть рядом с королем” [1].

Вышеописанные внутренние проблемы, крупные и сильные соседи, а также серьезные военные поражения вкупе с малым людским ресурсом и неимением денежных средств в казне послужили причиной реорганизации внутренней структуры и фактическим концом истории орденского государства [3].

Таким образом, Тевтонский орден как государственное образование благодаря секуляризации и созданию светских государств сменили герцогство Пруссия (с 1525 года) и образованное тем же путём герцогство Курляндия (с 1561 года). Сам же военно-монашеский орден на территории Германии постепенно трансформировался в обычный монашеский, который сохранился до наших дней.

Литература

- 1 Бокман Хартмут. Немецкий орден: Двенадцать глав из его истории / пер. с нем. В. И. Матузовой – М. : Ладомир, 2004. – 280 с.
- 2 Тевтонский орден // История Европы : Эпоха возрождения / И. А. Алябьева, А. Н. Бадов, И.Евойнич и др. – Харвест, 2000.
- 3 Яцук, А. А. Кризис государства Тевтонского ордена в 20–40-е годы 15 века. А. А. Яцук / Творчество молодых: сб. науч. работ студентов и аспирантов ГГУ им. Ф. Скорины в 2 ч. Ч. 2. / . – 2013.
- 4 Юрий Котляров. Политические отношения и военные конфликты 1411–1435 годов между ВКЛ и Тевтонским орденом. Государства Центральной и Восточной Европы в исторической перспективе: сб. научн. ст по мат. II Междунар. научн. конф., Пинск 24–25 ноября 2017 г. : в 2 ч. / Полес. гос. ун-т ; под ред. Р. Б. Гагуа. – Пинск : ПолесГУ, 2017. – Вып. 2. – Ч. 2. – 277 с.
- 5 Восточная Пруссия: с древнейших времен до конца второй мировой войны : научное издание : историч. очерки, документы, материалы. – Калининград : Книжное издательство, 1996.